

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España 6 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

VOLVAMOS A LA NATURALEZA

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

«La Naturaleza es sabia—ha dicho el Sr. Silveira con voz gangosa en el Ateneo...»

do lo que, por ser propio del hombre, no puede dejar de ser natural y humano.

Hay que volver a la Naturaleza, seguir el precepto de Lucrecio, escuchar el grito de los nuevos apóstoles de la Humanidad.

Antonio Zozaya.

CARTAGENA

(POR CORREO)

De Marina

La opinión y la prensa de esta ciudad comentan favorablemente el discurso pronunciado en el Congreso por el diputado por Cartagena Sr. García Añix.

No deja de tener razón el Sr. Añix al afirmar, contra el criterio del Sr. Ferrandiz, que hay que acometer al propio tiempo la reorganización de los servicios y la construcción de la escuadra de combate.

Y, seguramente, esto rendiría pingües beneficios que servirían para aliviar los presu puestos del mismo Arsenal.

Muy acertado anduvo el diputado por Cartagena al tratar el asunto con tal tino, y preciso será que el Sr. Ferrandiz haga oídos de mercader, si es que tan serrado está a sus planes.

Hace muy bien el Sr. Añix en defender los intereses del Arsenal de Cartagena.

Una desgracia

Anoche a las siete y media, en la muralla de tierra y a espaldas del Teatro Circo, cuando se disponía a realizar una parentona...

Herido en riña

En la plaza del Rey tuvo lugar anoche un sangriento suceso.

En el mencionado sitio, vinieron a las manos los marineros de la Armada Jesús López y Francisco Cisneros.

De regreso

Ha regresado de Madrid D. Francisco Conesa Balanza, presidente del Circulo liberal dinástico.

Contra la tuberculosis

La Junta local de propaganda de las prescripciones antituberculosas, ha acordado repartir gratuitamente entre las sociedades obreras gran número de cartillas, de la que es autor el Dr. Cádiz.

13 Noviembre.

La hora de comer

(CUENTÓ)

En casa de Duflos se come a las seis en punto. Ausente desde por la mañana, llega Duflos a las seis y cuarto y encuentra a Luisa, su mujer, encolerizada por la tardanza.

Luisa (sin darle tiempo de hablar) — Cuando me ha llamado usted, creí que era el médico.

Duflos. — ¿Estás mala? Luisa. — ¿De qué usted que hay estómago que aguanten estas irregularidades en las horas de comer?

Duflos que ve venir la tormenta, guarda silencio. Luisa. — ¿Se dignará usted contestar, al menos, a la única pregunta que voy a dirigirle?

Duflos. — ¿Cuál? Luisa. — ¿Ha reuelto usted volver diariamente a esta misma hora?

Duflos. — Vámonos, mujer, no me riñas por la sola vez que me he retrasado unos cuantos minutos. Me ha entretenido un asunto sobre el cual he jurado guardar el más absoluto secreto.

Luisa. — ¿Y quién me asegura que luego no se retrasa usted una semana? Se ocupa por minutos y se acaba por años.

Duflos. — Eso no ha ocurrido nunca. Luisa. — ¿Cómo nunca? Anoche mismo, que me hablabas usted de un célebre marino, el capitán La Perouse, que partió prometiendo volver y que desde entonces no ha parecido por el domicilio conyugal?

Duflos. — Pero si de eso hace ya más de noventa años! Luisa. — Tal circunstancia no atenúa su culpabilidad.

Duflos. — Recuerda, hija mía, que también te dije que había perecido en un naufragio.

Luisa. — Es muy cómodo decirlo cuando no hay pruebas para desmentir el hecho. No doy crédito a ninguna de esas historias.

Duflos. — No sé a dónde vas a parar con tus bromas.

Luisa. — Y, además, ¿qué venir a casa con tantos misterios? No vaya usted a figurarse por eso que pretendo conocer el secreto de que habla, pues hay cosas que vale más ignorarlas.

Duflos. — Te aseguro que sólo me he ocupado en un asunto ajeno, por servir a una persona a quien tengo en grande estima.

Luisa. — Valiente asunto será ese que un marido no puede revelar a su esposa! Duflos. — Te repito que el secreto no me pertenece.

Luisa. — La excusa no puede ser más cómoda. Duflos. — ¿Vas a volverme loco!

Luisa. — No tiene usted bastante corazón para eso. Duflos. — Mira, en aras de nuestra paz, voy a decirte lo todo.

Luisa. — No, no; es inútil... Duflos. — ¿No quieres dejarme hablar? Luisa. — ¿Para qué? ¿Para inventar algunas mentiras?

Duflos. — Vámonos, Luisa, ¿quieres escucharme? Luisa. — Bueno. Dé usted principio a su cuento. Pero le advierto a usted que no voy a creer ni media palabra de lo que me diga.

Duflos. — Pues entonces vale más que me oída. Luisa. — Es que no tiene usted nada que decirme. Conozco perfectamente todas esas estratagemas.

Duflos. — ¿Por vida de Dios! Luisa. — Jura usted para ganar tiempo y adoran bien sus mentiras.

Duflos. — ¿Quieres dejarme hablar de una vez? Luisa. — Corriente; la humilde esclava le oye a usted sumisa.

Duflos. — Pues bien; un íntimo amigo mío, que estaba a punto de quebrar, ha solicitado mi ayuda y he empleado todo el día en arreglar sus negocios, auxiliándole con la garantía de mi firma.

Luisa. — ¿Pues esto sólo nos faltaba! ¿Desde hoy tendremos que hacer economías para no morirnos de hambre, y será forzoso acostumbra a nuestro hijo a todo género de privaciones, ya que su padre ha comprometido su fortuna con el primer pillastre que se le ha presentado en demanda de auxilio!

Duflos. — ¿Haces mal en calificar de pillastre a la persona cuyo nombre ignora...

Luisa. — ¡Estoy segura de que se trata del imbécil, del estúpido Ducoudray!

Duflos. — Te equivocas de marido a medio. Auto todo, Ducoudray dista mucho de ser un imbécil. Por el contrario, es un facultista muy distinguido, que ocupa dignamente el puesto de La Fontaine.

Luisa. — ¿Y pensar que ha tenido la audacia de darme una de sus mejaderías! Figúrese usted que en la tal fábula se trata de un elefante que desea casarse con la hija de un escribano ¿O cree usted que eso es posible?

Duflos. — Desde la invención del teléfono y del fonógrafo hay que creer en todo.

Luisa. — ¿Y por un miserable fabulista va usted a arruinar a su familia?

Duflos. — Porque, indudablemente, nuestro porvenir está hoy en manos de Ducoudray!

Duflos. — Te aseguro que ese hombre nada tiene que ver en el asunto.

Luisa. — Pues entonces se trata de algún otro bribón por el estilo, cuyo nombre no se atreve usted a revelar.

Duflos. — No le lojarías, porque te vas a arrepentir de tus palabras.

Luisa. — Sí, es un miserable, un malvado, un estafador, un caballero de industria, un ladrón...

Duflos (perdiendo la paciencia). — Pues bien... Ya que te empeñas en saberlo, he respondido por tu hermano que estaba a punto de hacer un mal papel con motivo de la adquisición en grande escala de fondos turcos.

Luisa. — ¡Ah, Ernesto mío, perdón! (Los dos esposos se abrazan.)

Duflos. — Y ya que hemos firmado la paz, comamos.

Luisa. — Aún no. Duflos. — ¿Por qué?

Luisa. — Porque he mandado a la cocinera a hacer unas compras. Así es como en lugar de las seis no podremos comer hasta las siete.

Duflos. — ¿Hasta las siete! ¿Y me has armado un escándalo por un retraso de diez minutos?

Luisa. — Para distraerte y hacer que no pidieras la comida a las seis y cuarto.

Eugenio Charette.

Alturas y planicies

La ciencia, el saber, la cultura, todas las manifestaciones del entendimiento humano hechas accesibles por el estudio del hombre y puestas en circulación para el bien común, al difundirse entre las muchedumbres, tienen una topografía especial, un lineamiento propio que marcan el variadísimo grado de progreso de las naciones y los pueblos.

No se sabe de dónde vienen estos vientos de ideas, estas semillas germinadoras del pensamiento que tantas diferencias y tantos altibajos producen en la dura corteza intelectual de la masa humana.

No se sabe por qué, la verdad, que resplandece en esta latitud con brillo desusado, escureciéndose en aquella otra, se determina como un error, objeto de la mayor abominación. Lo cierto es que la cultura, intrínsecamente analizada en su poder expansivo y en su distribución social, afecta mil formas diversas, pregones en todos esos matices de la cortesanía, de la urbanidad y del mentalismo.

Como un sistema orográfico, vasta estratificación de montañas, enorme desplegamiento de la corteza terrestre, subvertida en tremendas contorsiones de piedra y en bruscos anclamientos del suelo, la ciencia, difícil de escalar, penosísima de subir a sus altas cimas, tiene sus quebradas, sus picachos, sus declives, sus riscos, sus despeñaderos, sus vertientes, sus altas cumbres, encapotadas en celestes de nubes. Hay hombres que por el vuelo de su pensamiento, por el alcance de su número, por la profundidad perceptora de su genio, sea verdaderas cordilleras que destacan sobre el montón de la humanidad, dominándola y dirigiéndola.

Hay otros horizontes que contemplan estos seres privilegiados, que con los ojos del alma penetran un ápice del infinito refiriéndole después en sus obras! Con vuelo de águila miden los espacios sin fin de las ideas, sondan el piélago inmenso de la sabiduría.

Hay otros hombres, que sirviéndose del auxilio que aquel les prestó, formando con él la misma estratificación orográfica, abarcan menos espacios, dividen de modo más confuso el verdadero contorno de las cosas. Dentro del orden excelso y escogido de los altos de inteligencia,

la variedad es infinita. Mientras unos ven a sus pies el múltiple desarrollo de las sucesivas formaciones del conocimiento, cuyos secretos se lo revelan con claridad y pureza meridiana, otros sólo distinguen las vagas formas, los imprecisos relieves de un limitado número de conceptos. Estos son los intermediarios con la llanura, los que sirven de lezo de unión, el inspreciable abultamiento del suelo que sin sentir encarama desde las tierras bajas, fértiles, óptimas, pero incultas, a las azarosas y empinadas de la sierra, donde arraigan los recios chopos, las robustas encinas, los majestuosos y melancólicos cedros, en cuyas ramas quebra el viento su quejido como la voz angustiada de la altura.

La llanura! ¡Ah! Casi todo es llanura, casi todo es estéril desierto fagelado por el iracundo simón de la ignorancia. Enorme soledad, dilatadísima extensión yermas y triste es la ignorancia. En ella no surge el tallo de una idea, la flor de un pensamiento, el brote de una luminosa inspiración. En la tersa planicie todo es bajo, uniforme, monótono, grotesco. Y pensar que en estas extensiones es donde mas compacto se empuja el hormiguero humano, donde más densas se aprietan las falanges condenadas a sufrir el tormento del trabajo y las penalidades más cruentas de la vida!

Por qué no se le ha de poner en el secreto de que, subiendo, las brumas se disipan, de que los espacios se ensanchan?

Por qué no se le ha de poner en el secreto de que, subiendo, las brumas se disipan, de que los espacios se ensanchan?

Hay que decirlo muy claro. Claro es que la ascensión del saber tiene derrumbaderos y hondonadas profundas que no se encuentran en la llanura; pero cuánto más sólido no es el pie y más firme la cabeza cuando el peligro acrece y es múltiple al compás de que se adelante en el camino!

La nivelación por la ciencia, según las facultades de cada uno, es la más noble promesa que está escrita en lo porvenir. Difundiéndola se habrá dado el paso decidido hacia las tierras de promisión de la fraternal concordia.

Ricardo Mirat



APUNTES DE LA GUERRA

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 14, en la Merced, por D. Serapio Andía y D.ª Rosa Guillén, consortes, y su hija D.ª Bárbara Andía de Ayuso.

Revista de mercados

Continúan firmes en los mercados productores de la Península; pero por ahora puede considerarse conjurada la tendencia al alza.

Se ha presentado algo más flojo en Barcelona, cotizándose: Rosario, 22 1/2 pesetas los 100 kilos; Cincuantini, 62, y Estados Unidos 44 reales la cuarta de 70 litros.

En Santander las salidas han sido bastante frecuentes, sin que el precio se haya separado de 26 1/2 a 27 pesetas los 100 kilos en envase.

Ha desaparecido en Barcelona la tendencia alcista que antes reinaba, bajando algo los precios del Bamba y no variando los de Monkell.

En Valencia el mercado ha estado desanimado, y por esta causa los precios han flojeado, quedando el Monquillá a 24 pesetas y a 36 el Bomba.

Los mercados siguen encimados, registrándose poca alteración en los precios de los vinos y una paralización casi absoluta en los alcoholes.

No se opera nada en Barcelona sobre estos artículos, considerándose por otra parte muy buena la cosecha. Sólo puede decirse que como tipo rige el de 6 a 6 1/2

reales el grado. El negocio de alcoholes completamente paralizado. No ha habido entradas de aguardientes en Santander, como tampoco ha habido hasta ahora solución a los problemas pendientes, y mientras esto no suceda no es fácil señalar precios.

En Valencia han continuado vendiéndose algunos destilados vínicos de 94 a 95, a 144 pesetas hectolitro, aunque se nota por parte de este comercio pocos deseos de comprar.

En Murcia los precios han sido: alcohol de puro vino rectificado de 95 a 98, a 125 pesetas hectolitro; id. destilado de 94 a 95, a 140; aguardiente agudado de 25, a 194; doble agudado de 25, a 203; triple agudado de 25, a 221; vino tinto superior de 14, Mallinguado, a 115; idem para destilar, a 97,5 pesetas por grado y hectolitro. Los precios de los alcoholes se entienden con derechos especiales de fabricación y consumos ya pagados: total 60 pesetas; los de aguardientes se entienden con derechos especiales de fabricación y consumos ya pagados: total 109 pesetas.

Continúa en general la calma en los mercados franceses. La importación de nuestros vinos en Cete ha carecido de interés, y los precios resultan en su mayoría nominales.

Los vinos españoles han tenido un aumento de importancia en Alemania de 6819 quintales métricos, en 1903, lo que prueba que cada vez son más apreciados sus cualidades en aquel país. Los caldos que mayor salida alcanzan en Alemania son los de nuestras provincias del Norte, y de estos, muy particularmente los vinos tintos secos, de los que se emplean grandes cantidades para mezclarlos con vinos alemanes.

La situación es siempre la misma; mucha firmeza en los precios y tendencia al alza. Las noticias del extranjero, que más adelantamos, vienen a robustecer más aquella tendencia.

No hay ninguna variación en Barcelona. En Santander la venta ha sido normal, pagándose los mismos precios de la semana anterior.

La cosecha en general se califica de mediana. Muchos fabricantes de Sicilia se ven obligados a exportar sus fábricas a causa de la mala cosecha. Italia necesita este año en su totalidad el aceite producido en sus provincias productoras. De Túnez y Argelia se esperan en Marsella los primeros envíos, que serán este año de escasa importancia por la mala cosecha. Los aceites viejos ya han tenido alza en el mercado de aquella plaza.

Ha habido escasez de impresiones respecto a ganado vacuno y lanar; todo el interés se halla ahora concentrado en el de cerda, en cuya cotización se nota algo de tendencia al alza.

En Valencia domina bastante animación, habiéndose colocado durante la semana unas 1700 libras; 1.600 próximamente de corriente y superior a 100 y 104 reales respectivamente, y unas 300 del viejo superior, a 60. En San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca) se está concluyendo la recolección, siendo muy regular. Solo se ha hecho una partida a 7 duros la libra de 460 gramos.

Aumenta la especulación en los compradores, los que sólo se sienten de las cantidades más precisas para el consumo. Dicese haber disminuido éste considerablemente y que las existencias en el trust son enormes. Muy pocas operaciones en Santander, continuando la escasez de centrifugas, que se paga con alguna preferencia. Los precios en almacén siguen siendo los mismos que los de la semana anterior.

En Barcelona una ligera baja de precios, iniciada por alguna partida de azúcares de Andalucía, ha venido a aumentar la calma del mercado. En la última decena del pasado empezó también la molinada de remolacha en la Azucarera de Tudela (Navarra).

Las existencias son cada vez más reducidas en los mercados peninsulares; además, ha circulado la noticia, respecto a Fernando Pío, que una nueva enfermedad destruirá

una gran parte de la cosecha en esta isla. En Barcelona se esperan la descarga del vapor Cataluña por no haber Guayaquil disponible, y el correo Fernando Pío, que se supone llegará a fin de mes con nada más que 7,000 sacos, cuando se esperaba de 14,000 a 15,000, por ser esta la época de la fuerte cosecha.

Como se ve, todos los motivos conspiran al alza del artículo. En Santander no ha habido arribos ni variación en la marcha del negocio, fuera de la creciente demanda de las butanías de Guayaquil, que escasean. Los precios para el consumo son los mismos que de semanas anteriores.

La situación continúa la misma: firmeza de los precios y poca existencia de algunas clases.

El cáncer y el doctor Doyen

NI un sólo periódico, ni rando 6 semanas, ha dejado de dedicar algunos artículos al cáncer, ya con motivo de los diez mil francos cobrados por una operación, ó bien a propósito del reciente Congreso de cirugía.

El Dr. Doyen ya procedió correctamente ó no? Su suero anticancerígeno, una invención sería ó una cosa? ¿Hay aquí las cuestiones que vienen tratándose en toda la prensa.

Antes de iniciar al público en el detalle de la curabilidad del cáncer, hubiera sido conveniente comenzar por decirle en qué el cáncer consiste. ¿Por qué se ha hecho así? Quizás porque es cosa difícil.

Es corriente decir: cada semana mueren en París cincuenta personas a causa del cáncer. Esto no es exacto. En el Boletín estadístico de la ciudad de París, la columna de las causas de muerte tiene 35 nombres de enfermedades; el número 16 lleva esta mención:

Cáncer y otros tumores malignos. Si el cáncer tuviera caracteres prácticos, capaces de hacerle distinguir de otra afección, en la que se hubiera puesto solo en la lista, en vez de agruparlo como se ha indicado.

Así, pues, el cáncer no tiene un señalamiento definido: su mismo nombre es variable, como lo prueban los términos múltiples que se emplean para designarlo: cáncer, carcinoma, sarcoma, epiteloma, sárcoma, esaríro, cilindroma, linfadenoma, encéfaloide, etc.

Para el gran público, el cáncer es siempre, más ó menos, la horrible producción patológica considerada como un animal roedor devorando las carnes de la manera de un cangrejo hambriento. Para los médicos el cáncer es un tumor de marcha progresiva, invasor, rebelde, con tendencia a generalizarse por infección de los tegidos y órganos.

Esta definición no me satisface completamente, pero no soy capaz de dar una mejor. Dado exactamente lo que es un cáncer nos parece hoy tan difícil como lo era hace sesenta años cuando escribía el célebre Vidal de Cassis. Este famoso médico, que fue uno de los fundadores de la cirugía de cirugía, y cuyas obras todavía estaban en manos de los estudiantes de mi generación, escribió brevemente en su Tratado de Patología: «Es una época en que la duda científica no se había propagado mucho, cada doctrina define el cáncer desde su punto de vista y algunas veces sin preoportunidad mucho del rigor de la definición. El progreso de la ciencia ha mostrado los errores de todas esas apreciaciones, pero no ha podido hallar una completamente satisfactoria: de aquí que hoy se describe el cáncer, pero no se le define.» Seguiré volviendo páginas de descripción, de las que solo retengo el final: «El cáncer es susceptible de curación en casos excesivamente raros; y todo lo que puede deducirse lógicamente es que la cirugía debe mostrarse aquí

may reservada en sus promesas y en sus actos.»

Hecha esta prudente reserva, la intervención operatoria es útil é menuda, ya para extirpar el núcleo canceroso primitivo, ya para prolongar la existencia de un enfermo de cáncer redivivo, condenado fatalmente a morir de ese mal. Poniendo en paralelo, una Héroque, las probabilidades poco numerosas de la muerte por la operación, y la esperanza de una prolongación de la vida, tal vez de años, no hay cirujano que no esté convencido de que la operación, hecha en esas condiciones y ofreciendo alguna probabilidad de éxito, es un deber.

La regla establecida es, pues, esta: En presencia de un cáncer, el médico no debe limitarse a ver imposible los progresos del mal: es preciso que intervenga activamente, que se arme de un buen cuchillo bien cortante y que extirpe todos los tegidos malos para preservar los tegidos sanos aun.

¿A este método brutal puede reemplazarse un método más suave? En vez de un gran bisturí, puede emplearse una pequeña jeringa?—La cosa parece posible a priori, puesto que el cáncer es una enfermedad intenciosa y variada de la misma índole se someten hoy al tratamiento serológico. Partiendo de este principio, es como el Dr. Doyen ha inaugurado su procedimiento de inyección curativa, tan discutido ahora, y basado en el descubrimiento de un microbiondo, tan discutido como el procedimiento mismo.

¿Cuálquiera que sea la opinión profesada sobre la naturaleza infecciosa del cáncer, es preciso reconocer que todas las investigaciones llevadas en esa dirección han sido hasta ahora absolutamente ineficaces. Así hablo, hace poco tiempo, un preparador del laboratorio patológico de la Facultad de París, el Dr. Gittman, autor del artículo científico de Leauté. Es decir, que no cree en ninguno de los microbios del cáncer presentados hasta el día por Schœurien, Domingo-Freire, Rappin y Kobessoff.

Las investigaciones de Doyen habrán demostrado mejor la naturaleza del cáncer? Teñido estoy de creerlo, después de haber leído con detenimiento la gran obra que dicho profesor acaba de publicar, y cuyas 600 páginas (texto y fotografías) pueden resumirse así:

El cáncer es una enfermedad parasitaria, infecciosa. Su microbio existe: es el micrococcus neoformans. Operando a los cancerosos sin perder tiempo, se evita la recidiva. Se obtiene de los microbios del cáncer, por un método de cultivo parecido al de los virus atenuados, un suero preventivo y curativo que ha prestado numerosos servicios, ya en los casos de cáncer inoperables, ya después de las operaciones para prevenir ó retardar la recidiva.

Según las observaciones de los casos tratados, 58 curados y 68 con resultado eficaz, ó sea la curación en más de la mitad del total.

El libro acaba con estas palabras: «Los resultados obtenidos con los sueros, y hacen esperar más, el tratamiento, tal como lo propongo hoy, no es más que una de las etapas de la lucha contra el día de todas las etapas que he recorrido desde Enero de 1891. El aumento del número de casos en tratamiento, podrá sólo permitir mejorar nuestra experiencia clínica y, por consecuencia, los resultados terapéuticos.»

El cirujano eminente que emplea este lenguaje, me parece hablar como honrado hombre de ciencia, enteramente convencido de lo que dice.

Ahora, no me preguntaría si encuentro exorbitante la cifra de honorarios que exige a veces de un paciente, después de haber asistido gratuitamente á centenares de pobres: la cuestión escapa á mi competencia; apruebo su valor científico y no juzgo que sea tan profesional.

Dr. Félix Brémont.

EN SUFRAGIO DE LOS ESPOSOS LOS EXCMOS. SEÑORES Don Blas María Gonzalo y Gracia D.ª María de los Angeles Giménez y García-Pañafiel Y SU HIJO JUAN JOSÉ (Q. D. F. D. E.) Se aplicarán todas las misas que mañana 15 de los corrientes se celebren en la iglesia parroquial de San Bartolomé y altar de las Angustias, desde las siete a las doce, de media en media hora. Sus hijos doña Isabel, doña Luz y don Antonio, Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomiendan a Dios las almas de los finados y asistan á dichos cultos, por lo que les estarán agradecidos. Murcia 14 de Noviembre de 1904.

Teatro Romea

La buena fortuna que ayuda a la empresa desde el primer momento no decae ni por un solo día.

Ayer, por tarde y noche se vió el teatro lleno hasta no haber más en las principales secciones.

La empresa, para que el público siga encontrando grandes atractivos en el cartel, ha dispuesto que esta noche se haga la aplaudi la zarzuela Bohemios cantada por primera vez por la triple señorita Arrieta.

Para mañana se anuncia La verbena de la paloma, tomando parte en esta obra los Sres. Arrieta y Filomena García. Esta noticia ha sido muy bien acogida por el público, porque La verbena así representada le proporcionará ocasión de aplaudir juntamente a las dos distinguidas artistas y porque esto es una prueba de que no existían ó han desaparecido, por los menos, las intransigencias ó rivalidades de que tanto se habló en los comienzos de la temporada.

Para esta misma semana se anuncia el estreno de Los chicos de la escuela y la representación de la popularísima zarzuela de gran espectáculo Los sobrinos del capitán Grant.

Cartera de Murcia

—Círculo de Bellas Artes— Ayer tarde a la retirada del paseo, hubo velada de confianza en el Círculo de Bellas Artes, tomando parte el distinguido pianista D. Enrique Martí, que ejecutó admirablemente varias piezas al piano, y los Sres. Frutos, Sara, R. Jart, María-Baldo y Miralles (D. Juan) que leyeron bonitas composiciones poéticas.

El presidente D. Emilio Meseguer cerró el acto con un breve y oportuno discurso de gracias.

—Alfombras y tapices— Ha llegado a esta capital y se hospeda en el Hotel Patrón el representante D. José García, de los grandes almacenes de alfombras del Carme y Esparteros, de Madrid, con una notable colección que merece ser vista por aquellas personas que necesitan de dicho artículo.

—Boda próxima— En breve se efectuará la boda de la bella y distinguida señorita María Hernández Montesinos con el joven abogado D. Dionisio Alcazar.

Reciban por adelantado nuestra enhorabuena.

—Inspección de escuelas— El inspector de escuelas ha visitado las de párvulos de San Miguel, barrio de San Basilio, Sta. Eulalia y San Juan.

Recibimos constantes quejas de los maestros de esta provincia fundadas en el abandono en que los tienen los Ayuntamientos respecto a la adquisición de locales en condiciones para las escuelas.

Como estas corporaciones no pagan con

BOLETIN OFICIAL

El del día 12 contiene: Anuncio de la comisaría de guerra de Cartagena sobre adquisición de leña, paja y cebada.

Relación de deudores a la Hacienda por derechos reales.

Id. de los cupos definitivos que por censos correspondan a los Ayuntamientos de esta provincia que no tienen arrendado dicho impuesto.

Anuncios de subasta de fucas.

Distribución de fondos del Ayuntamiento de Cartagena.

Edictos de la alcaldía de Mazarrón, Murcia, Ricote, Aguilas, Cotillas, Pacheco y Beniel.

Id. de los juzgados de Mula y San Juan.

LA CUESTION DE MARIQUEOS

(POR TELEGRAMA) Leales derrotados Argel 13.

Cerca de la frontera argelina el Roghí derrotó a las tropas leales al Sultan, haciéndoles gran matanza.

Los vencidos se refugiaron en Uada.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Desgracia Avila 13 (7 t.)

A un mozo de esta estación lo mató un tren de mercancías. Llegó el expreso antes de retirar el cadáver y lo hizo tres pedazos.

Los alcoholes Ferrol 13 (6 t.)

Los comerciantes registraron al acuerdo de los alcoholeros de prohibir la venta el menudoso.

Citrón a una reunión a las Cámaras de comercio en la Coruña para acordar el cierre de establecimientos, desde de baja en la contribución y elegir una comisión que vaya a Madrid a gestionar contra la prohibición.

Curra valiente Valladolid 13 (8 t.)

Dos empuñados sorprendieron a un cura párroco de Alcañes, anciano de 76 años de edad, con objeto de robarlo. El párroco se defendió bravamente. Le hicieron dos disparos de los que resultó ileso.

Los empuñados huyeron. Fueron detenidos el sacristán y el organista, presuntos autores del hecho.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) 189

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra

—Sí, dices bien: yo hubiera sido un gran cómico; pero el teatro me pareció siempre demasiado pequeño para representar mis faenas: en vez del escenario y la estrechez de los bastidores, preferí el mundo, las grandes capitales, la sociedad.

—Con lo cual te libraste de las silbas...

—Pero no pude librarme del Código.

—Tienes razón; digno, sí, los quince años.

—No me recuerdes, querido Tiburcio, el sol de Africa, porque se me despega la carne de los huesos, como vulgarmente se dice.

—Entonces, mucho ojo en los nuevos negocios que que se emprendan.

—Te agradezco el consejo, que seguiré al pie de la letra. Volvamos, pues, al punto de partida de nuestra conversación.

—Te escucho.

—Ante todo, necesito una célula de vecindad.

una sonrisa más bien dedicada al papel-monedas que a las palabras de su amigo, repuse:

—Verdaderamente eres un hombre extraordinario. Si algunos de los bailarines que concurren a mi figura conocieran los méritos y el talento de tu persona, indudablemente te nombrarían su jefe. Siempre he reconocido en tí las bellas cualidades del actor de primera fila. Jamás he visto que te castigas las manos con un miserable Juan dorado.

—Amigo Tiburcio, cuando un hombre ha sido bastante imprudente para colocarse fuera de la ley, y la ley le ha hecho pagar esta imprudencia con trece ó catorce años de presidio; cuando después ese largo rosario de días de penitencia se ha visto en la necesidad de esforzarse un poco para arrastrar la cadena, y la paciencia se ha dilatado dentro de su ser para recibir los golpes de los cómitres, el hombre adquiere la suavidad de la serpiente, el olfato del lobo, la astucia de la zorra y la vista del halcón. Yo no soy de aquellos que creen en los reclusos. El padre Feijóo era un gran hombre; no crea en ellos. Dices que el que hace un castigo bárbaro: eso es mentira.

A los diecinueve años se cometen muchas tonterías, que a los cincuenta nos parecen absurdos inconcebibles; y esto es porque el hombre aprende en ese gran libro que no se vende más que a costa de la vida y de las ilusiones, llamado el mundo. Así, pues, volviendo a lo mismo, te repito que necesito una célula de vecindad, un traje completo de chálala, y cuatro ó cinco caballeros que han de seguirme hasta la frontera de Francia: me ha dado ahora la humareda de recorrer una porción de pueblecillos de los alrededores de Huesca, tales como Bortaña, Benasque, Viella y otros muchos.

—Te comprendo: como la distancia que has de atravesar es bastante larga, quieres evitar obstáculos.

—Precisamente. ¿Con que puedes comprometerte a proporcionarme lo que me hace falta?

—Entendámonos: estos cuatro mil reales están destinados para la célula de vecindad.

—O hablando con más propiedad, para la persona que me la proporcione.

—Veré a un amigo.

—¿A qué hora me darás la contestación?

—A las doce.

—Es decir, dentro de tres horas.

—¿Te parece mucho?

—No, si sales bien de tu empresa.

—Es probable.

—Estonces, suspendamos los demás encargos hasta que se halle en mi poder ese documento, que es la garantía de mi individuo.

—Conviene no perder tiempo.

—Puedes marcharte si gustas.

—¿Qué vas a hacer durante mi ausencia?

—Comer, fumar y pensar.

—Pues dispondré que te sirvan el almuerzo.

—Dispón lo que gustes; pero no olvides que esta misma tarde quisiera pensarme en marcha.

Genaro, en esta ocasión fué previsior, como siempre.

La desconfianza era su norte; y aunque no tenía motivo para recelar de la lealtad de Tiburcio, creyé prudentes no decirle la verdad.

Pensaba, pues, que así tuviese en su poder la célula de vecindad, el medio más conveniente de poner tierra por medio era el ferrocarril.

Su plan estaba formado.

De Madrid a Alicante tardaría quince horas.

Una vez en aquel puerto, no había de faltarle un patrón poco escrupuloso que le admitiera en un buque, sin poner su nombre en el rol.

El dinero española el corazón de los hombres y aminora los obstáculos.

Tiburcio sirvió algunos hambres á su amigo; me dejó desayunar, que no rechazó Genaro á pesar de sus treinta y dos mil duros, y salió del cuartito del corral, dirigiendo una mirada cariñosa á su bella esperanza; á la botella de vino de Benicariló.

CAPITULO VII

EL GRITO DE ALARMA

Retrocedamos.

Juan Antonio, deseoso de saber noticias que importaban á sus planes, se dirigió en busca de Horacio al teatro, sitio en donde solía encontrarle la mayor parte de las noches.

Horacio no estaba en el coliseo del Príncipe. Indudablemente Juan Antonio se hubiera esperado hasta última hora; pero un amigo á quien preguntó por el joven pintor, le dijo:

—Es inútil que le esperes, porque esta noche no vendrá.

—¿Te ha dicho que si tenía alguna cita?

—Me dicho que tiene á su madre gravemente enferma.

—¿Su madre?—repitió Juan Antonio con asombro.

—Yo la creía huérfana.

—¿Pues no sabes lo que ocurre?

—No.

—Que Horacio ha encontrado á sus padres, teniendo el sentimiento de hallar leña á su madre.

Esta noticia era verdaderamente asombrosa para Juan Antonio.

Que había encontrado un padre y que este padre era huérfano, lo sabía; pero lo de la madre era completamente nuevo para él.

Pensó, pues, que era preciso saber la verdad.

—¿Y dónde podré encontrar á Horacio?—preguntó.

—En la calle del Prado, en casa del doctor Santafé.

Juan Antonio abandonó el teatro.

Un instante después llamaba á la puerta de la casa de los padres de Horacio.

Un criado le introdujo en un gabinete, suplicándole que esperase mientras pasaba aviso.

Por espacio de dos minutos Juan Antonio se perdió en inútiles conjeturas.

Genaro nada le había dicho.

Durante la comida había estado alegre, tranquilo satisfecho de sí mismo.

¿Por qué le ocultaba la verdad?

¿Qué nuevas complicaciones surgían para desbaratar sus más risueños planes?

Pero Horacio se presentó en la puerta del gabinete: iba á saberlo todo, porque Horacio era ingeniero y sencilló.

—¡Ah! ¿Eres tú, querido Juan Antonio?—exclamó el pintor, estrechando las manos de su amigo.

—Sí, soy yo, que acabo de saber una noticia agradable y vengo á felicitarte. Me han dicho que has encontrado á tus padres. ¿Es cierto eso?

—Tan cierto, amigo mío, como que nos encontramos en su casa. ¡Oh! He tenido un verdadero placer y un profundo dolor al mismo tiempo, porque mi pobre madre se halla enferma de una de esas dolencias en que la ciencia pierde sus recursos. ¡Está loca, querido Juan Antonio, está loca!

—¡Ah! ¡Dijiste! ¡Eso es grave! Comprendo tu situación y te compadezco con toda mi alma. Pero yo no sé quién me dijo que habías encontrado á tu padre, y que era un caballero viudo, un antiguo mercader retirado.

HORRIBLE ASESINATO

EN CALASPARRA

(POR CORREO) Nuestra información.—El juez de Caravaca.—Nueva declaración de Mata.—Actitud del pueblo.—Estaba en libertad provisional.—Las autoridades

Continúo mi información de ayer sobre este suceso, que tiene indignado al pueblo, pues ni los más viejos recuerdan otro semejante sucedido en esta villa. El señor juez de instrucción del partido, al tener noticias del crimen se trasladó aquí desde Caravaca, inculcándose de las diligencias practicadas y tomando declaración al preso Mata. Este ha confesado que no realizó el delito, pero lo presenció. No obstante se ha desechado la opinión de que tenga cómplices, pues se ha demostrado que la fosa estaba abierta con anterioridad al crimen y que éste se ejecutó asistiendo al infortunado Francisco Pérez un sazónano en la noche que le hizo caer expugnado en la hoya. Tiene también el cadáver otra herida en la sien derecha y dicen los forenses que fue enterado con vida.

Al saberse estos detalles horribles se ha producido gran efervescencia en el pueblo y esta tarde al ser conducido el preso, escoltado por fuerzas de la guardia civil á Caravaca, se han oído voces de «que lo maten», salidas de la compacta muchedumbre que lo seguía, llegando á temerse la alteración del orden.

Parece ser que sobre el cadáver de la víctima no recae responsabilidad, pues ha podido comprobar donde invirtió el tiempo mientras se desarrollaron los tristes sucesos que tanta consternación han producido.

El asesino sufría un proceso por robo, hallándose en libertad provisional mediante fianza.

El señor juez ha regresado esta tarde á Caravaca.

Se elogió su conducta y la de todas las autoridades que en el esclarecimiento de este crimen han intervenido. 12 Noviembre.

ORIHUELA

Gran solemnidad

Orihuela 13 (85 n.) El festival del Colegio de San Domingo en honor de la Purísima ha resultado brillantísimo.

Durante todo el día la concurrencia que visitó dicho centro docente se hizo considerable.

El edificio estaba adornado con mucho gusto con tapices, plantas y flores. Presentaba sorprendente aspecto, especialmente el patio de la Universidad, que estaba convertido en un suntuoso jardín, donde se colocó un magnífico trono y sobre él la imagen de la Inmaculada.

A la fiesta asistió concurrencia enorme, reventando los actos todos gran esplendor y suntuosidad.

Se han sacado muchas vistas fotográficas para los periódicos ilustrados.

Pasaron de 180 los antiguos alumnos del colegio que asistieron al certamen literario, que continúa celebrándose con gran lucimiento.

Han sido muy aplaudidos todos los oradores. Hernández Villaseca ha sido ovacionado al terminar un elocuente discurso. Presidieron el provincial de los jesuitas, el alcalde y el conde de Requesens.

Concurrieron los alcaldes de Alicante y Totana y muchos murcianos, entre ellos el presidente de esa Diputación provincial Sr. Perras.

La mayor parte de los asistentes son personas de gran significación social.

El establecimiento luce ahora grandiosas iluminaciones eléctricas y á las vespertinas, hallándose invadido por inmensa gentío de la población y pueblos inmediatos.

La fiesta no tuvo carácter político, prebando la asistencia de varios republicanos que estudiaron en el colegio de los jesuitas de esta localidad.

Se cree que la fiesta que hoy, en conmemoración del dogma de la Concepción, será una de las mejores que se celebren en España en honor del misterio citado en el año jubilar.

MITIN REPUBLICANO

Protesta fracasada

(POR TELEGRAMA) Objeto del acto

Madrid 13 (12 n.) A las nueve de la noche dió comienzo en el teatro Barbieri el mitin republicano. El objeto de este era el siguiente.

Primero.—Protestar de la conducta de la minoría republicana del Congreso.

Segundo.—Protestar de la progresiva elevación de las subsistencias.

Tercero.—Protestar también del acuerdo del Ayuntamiento subvencionando á los arquitectos mientras los obreros se hambrean.

Actitud del público

El teatro se ve lleno. Asisten comisiones de Barcelona, Valencia y otras poblaciones. Preside Yezares.

Al entrar éste la reciben con vivas á la Unión republicana. Se exhibe un cromó representando la República. (Ovación.)

Los vivas impiden hablar á Yezares. Se nota que el público que asiste al mitin es opaco á la idea de protestar contra la conducta de la minoría republicana del Congreso.

Yezares pide se retire un letrero que dice: «Viva la Unión republicana que aparece en un palco.»

Se niegan los concurrentes á ello, produciéndose gran confusión.

Habla Milego

Milego, de la Junta Republicana de Valencia, comienza á hablar. Le atajan los vivas á la Unión republicana.

Dice que no viene contra la Unión y la ovacionan.

«Valencia solo pide que los diputados trabajen más y sean energicos. Varias voces: ¡Eso es otra cosa!»

«Valencia estará donde se trabaje por la República y la revolución.» (Ovación.)

«Quienes oran lo contrario son unos engañados, que se les ha enseñado un trapo con un letrero que dice: «Unión» y no saber más. (Gran confusión.) Milego pide perdón si ha faltado. (Aplausos.)

Escándalo

Julio Díez habla luego. Le gritan que impide oírle el comienzo. Dice que el acto no tiene otra importancia que protestar de la conducta de la minoría de Congreso. (Gran escándalo.)

«Es necesario que esos seres, si se equivocaron, vengán á declararlo. (Mar protestas.)

Vista la oposición del público el orador se retira.

Barriovero silbado

Se presenta Barriovero. Es recibido con gritos generales, silbidos y voces coreadas de «¡fuera!».

El tumulto dura cerca de media hora. Un espectador desde un palco ondea el cartel de: «Viva la Unión republicana!» Se le ovaciona.

El presidente le invita á entregarse en presidencia.

El espectador se niega, aplaudiéndole el público.

Por fin el delegado le ordena retirarlo y le obedece. Se retira Barriovero entre espantoso griterío.

Suspensión del mitin

Intenta hablar Alvarez y los gritos se lo impiden. El delegado ordena al presidente que suspenda el mitin.

Un capitán de orden público invita á despejar y los concurrentes obedecen, dando antes repetidos vivas á la Unión republicana y á Salmerón.

A la salida reinó tranquilidad. Los grupos comentaban lo ocurrido. La policía los disolvió fácilmente. Soriano envió una carta de adhesión excusando su asistencia.

Balance del Banco

(POR TELEGRAMA) Madrid 13 (11:50 n.)

En el balance del Banco de España hecho hoy, resulta que aumentaron: Oro, en 219.899. Bronce, 26.850. Aduanas, 1.169.630.

Han disminuido: Plata, 1.668.533. Billetes, 4.613.626 pesetas. Cuentas corrientes, 1.782.684. Efectivo del Tesoro, 5.518.143.

LOS ESTRENOS

Los fracasos

Madrid 13 (12 n.) En el teatro Esclava se estrenó Camelia, letra de Escorial, música del maestro Vives.

Hubo ruidosas protestas y algunas palcos y botetades. Se hicieron varias detenciones. En Romea se estrenó Desfile de cuerdos.

Se produjo igual espectáculo y hubo que suspender la función.

LOS REYES DE PORTUGAL

Viaje á Londres

Lisboa 13. Salieron los reyes para Londres, haciéndoles una solemne despedida. Al cruzar España por la frontera de Salamanca, Alfonso XIII les envió un cariñoso saludo.

En París se les hará una solemne recepción al pasar por Londres. En Londres se hacen grandes preparativos para recibirlos.

LA GRAN VÍA

Contra la subvención

Madrid 13 (11 n.) Siguen las protestas contra la subvención votada por el Ayuntamiento á favor de los arquitectos municipales que han proyectado la gran vía.

La junta de asociados rechazará el acuerdo del Ayuntamiento. Además los concejales que votaron en contra de la subvención se alzarán.

Rusia y el Japon

Rusia no cede.—Conférenca importante.—Política liberal.

San Petersburgo 13. El conde de Lamedorff, contestando al embajador de los Estados Unidos, ha dicho que Rusia acepta se convoque á la conferencia para la paz, pero previniendo que sus acuerdos nada influirán en la guerra actual con el Japon.

Berlin 13. El Tageblatt insiste en que en breve conferenciarán el zar y el emperador Guillermo sobre la cuestión del extremo oriente.

San Petersburgo 13. Ha triunfado la política liberal, pues el ministro del interior del zar ha decidido apoyarla.

EL MOTIN DE ANOCHE

Muerte del niño

Madrid 13 (9 n.) En la Ronda de Toledo aumenta la indignación por el suceso del tranvía que ayer telegrafiamos.

El niño atropellado murió en el hospital. Se teme una manifestación con motivo del entierro.

Detalles del suceso

El coche del juzgado lo apedreó la multitud. El conductor fué preso. Los civiles detuvieron á diez y ocho apedreadores.

Estos ingresaron en la cárcel Modelo. Serán sometidos al fuero de guerra, porque el esbaldado á quien apalearon es teniente coronel de la guardia civil.

A este, además de la agresión de que fué objeto, le robaron el reloj y una cantidad de dinero que llevaba para pagar á los trabajadores de una obra.

Precauciones

El gobernador para evitar la manifestación consignante ordenó se condujera el cadáver al depósito á deshora de la noche.

Lo mismo se hará el entierro. Por temor á un tumulto el gobernador se ofreció á costear el entierro.

Los vecinos lo han rechazado costéandoles ellos el entierro por suscripción.

LA CUESTION ANDRE

Carta de desafío

París 13. Pyevre Jau, redactor jefe de Revue Internationale, ha enviado una carta á comite de Rechabunio, acusándole de jactancia, tartufo y mentalidad de polichuela, con motivo del asunto Syvstón.

Se dice que solo convenirá á grupiere. Acaba la carta así: «Reciba la expresión de mi más profundo desprecio.»

Protestas

Aumenta el movimiento de protesta de personalidades del ejército contra Syvstón.

LA POLITICA

Crisis conservadora

Madrid 13 (12 n.) Es comentadísimo el discurso que pronunció Omsa en el Congreso en la sesión de ayer, considerándolo como la expulsión de Villaverde de la mayoría.

Moret lo califica como uno de los más envenenados que se han pronunciado en las Cámaras.

Villaverde está irritadísimo, calificando el discurso de Omsa de grosero desde el principio al final.

Esto hace suponer, fundadamente, que el debate sobre el saneamiento de la moneda se enzarzará aun más. Mañana volverán á intervenir Riv, Remanones, Moret y Villaverde.

Este se propone acometer de firme. Los villaverdistas están irritadísimos. Villaverde ha dicho á sus íntimos que mañana asistirá al Congreso para saber

si Maura aprueba el discurso de Omsa y en este caso adoptar una resolución enérgica.

Los villaverdistas Cavestany, Mollada y Maldonado decían hoy en el Congreso que si Maura aprueba el discurso de Omsa los villaverdistas deben abandonar el partido conservador.

Añadían que ellos se irían aunque se quedase Villaverde.

Se ha comentado también la situación desairada en que quedan con el ya famoso discurso los directores generales de Obras públicas y del Instituto Geográfico que forman parte de la comisión del saneamiento.

La situación política tendrá mañana gran desarrollo y alcances.

Senadores vitalicios

El Gobierno ha terminado la lista para proveer las senadurías vitalicias que hay vacantes.

Una se dará á una persona que ocupa un alto cargo político. Con la base de esta vacante y la de la subsecretaría de Instrucción se hará una combinación de altos cargos.

VALENCIA

Crimen inexplicado

Valencia 13 (12 n.) Un grupo de marineros habló en el Club Real con un sujeto que sirve en la sociedad de patronos.

Se ignora lo que ocurrió entre ellos, pero el sujeto aludido lo mataron á tiros y apalearon después el cadáver.

Hay dos detenidos.

BLASQUISTAS Y SORIANISTAS

Periodista herido

Madrid 14 (2:15 m.) Después del mitin republicano del teatro Barbieri, Soriano buscó en la central de teléfonos interurbanos al hermano de Lerroux, preguntándole por qué secesionó en el mitin.

El hermano de Lerroux lo negó. Un acompañante de Soriano le dió un estacazo hiriente en la nariz.

El sorianista Cantero le disparó un tiro, pero Lerroux resultó ileso. Los agresores huyeron.

ZARAGOZA

Duelo inevitable

Zaragoza 14 (25 m.) El capitán general March y el presidente del Tiro Nacional han celebrado frecuentes conferencias.

El lance es inevitable.

THEOBROMINA Luque

HARINA Fosfatada

LA HARINA ALIMENTICIA MAS RACIONAL En la composición de la Theobromina Luque entran mezclados con las Harinas y las féculas principios minerales análogos á los que forman parte integrante del organismo, como son el fosfato y el fluoruro de calcio. Por eso la Theobromina Luque es la Harina alimenticia más racional y la de mejores efectos:

1.º Durante el embarazo como elemento de nutrición de la madre y del nuevo ser que en su seno se desarrolla.

2.º En las nodrizas para aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la leche, extendiendo así á la mejor alimentación de la criatura.

3.º En los niños para alimentarlos, entonarlos, reconstituirlos y ayudar á su nutrición y á su perfecto desarrollo, así como para adelantar la dentición y el crecimiento normal de su esqueleto.

Los niños que se alimentan con la Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE, no serán nunca niños raquíticos y llegarán á hombres fuertes y robustos.

4.º En los ancianos y valentunos, es también un poderoso alimento, porque las sales minerales que contiene proporciona al organismo gastado compensaciones que evidentemente contribuyen á darle fuerza y vigor.

BOTE DE MUESTRA Y FOLLETO SE DAN GRATIS

La Harina Fosfatada THEOBROMINA LUQUE se halla de venta en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

El gobernador se esfuerza por evitarlo.

Marchará á Madrid para informar al Gobierno.

En el banquete de los maestranes March pronunció frases relativas á la cuestión, que han disgustado á los asistentes.

EXTRANJERO

Detalles de un incendio

París 13 En el incendio de la fábrica de pinturas quedaron completamente destruidas la fábrica y una casa contigua.

Las víctimas han sido: tres obreros quemados, de las que dos fallecieron en el hospital, y 15 con heridas graves, también obreros.

TEATRO ROMEO

FUNCION PARA HOY

A las seis y media: «La corrida de toros.»—A las ocho y media: «El puñal de rosa.»—A las nueve y tres cuartos, sección doble: «Bohemios» en la que toma parte la señorita Arrieta y «El pobre Valbezca.»

Dr. Antonio de la Peña

25 años de práctica en Madrid. Se ha establecido definitivamente en Murcia y tiene consultas de las enfermedades de los ojos todos los días de 10 á 12 en su casa, Merced, núm. 23.

Los enfermos pobres en el Hospital y en el Asilo de Sta. Lucía.

Kola granulada MORENO

Poderoso medicamento tónico de especial aplicación en la Neurastenia, en enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene la fuerza de los enfermos en las enfermedades agudas; es eficaz en la decadencia de fuerza de la vejez.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Carmacho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24.—La Unión: Sres. Bueno Hermanos.

Ramón de Robles

Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Antiguo ayudante del Dr. Cisneros, de Madrid. Consulta: de 2 á 4.—Mayor, 20, 2.º CARTAGENA

INTERESANTE A LOS ANUNCIANTES

En vista de la constante correspondencia que á diario recibimos de señores anunciantes en demanda de múltiples datos, entre ellos de los puntos que abarca en esta Región EL LIBERAL en Murcia, creemos oportuno dejar informados á nuestros consultores por el presente anuncio, en beneficio á la brevedad y economía para los mismos.

EL LIBERAL en Murcia, es el diario de mayor circulación de Levante

Las tiradas de sus dos ediciones es la mayor, por tanto, de cualquier periódico de la Región. Así es que nuestros anunciantes tienen una ventaja muy importante en este periódico sobre los demás: la de que la publicidad de sus anuncios en este diario, por un solo día (en las dos ediciones), equivale á diez ó más días de publicidad en muchos periódicos de la provincia.

EL LIBERAL en Murcia tiene una considerable circulación, tanto en Murcia, Cartagena, La Unión, Lorca, Aguilas, Jumilla y todos los pueblos de su extensísima provincia, como en Alicante, comprendiendo el radio desde Orihuela á dicha capital y desde Monóvar á Villajoyosa, y toda la parte de Albacete, Almería y Granada por sus pueblos más cercanos á esta provincia. Circulación es ésta que, en muchos de los más importantes puntos citados, es bastante más superior que la de los periódicos locales.

En el resto de las demás provincias de España, circula EL LIBERAL en Murcia en un buen número de puntos, distinguiéndose, en primer término, Madrid, Barcelona, Bilbao y Sevilla.

Además de estos importantes datos apuntados, réstanos añadir la garantía que podemos ofrecer á nuestros favorecedores en la puntualidad y fiel cumplimiento de las órdenes de publicidad que nos confían, así como la exquisita y moderna confección tipográfica de los anuncios que nos remitan.

El Corsé Parisien (A LA MEDIDA)

Una vez más llamamos la atención de las señoras elegantes que desean vestir con gusto a la última moda visiten la tan acreditada casa EL CORSE PARISIEN...



Mosaicos hidráulicos

Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO CALLE DE LA SOCIEDAD, 10, MURCIA

Se gana dinero

comprando un motor a gas horizontal, sistema «Grosley», fuerza de dos y medio a tres caballos, con todos sus accesorios que se vende muy barato.—Platería, 17 y 19.—MURCIA.

EXCELENTE TONICO ANTINERVIOSO LIMÓFORO APERITIVO SIN RIVAL. Includes illustration of a woman and text describing the tonic's benefits.

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS.

Diario Avisos por orden alfabético

Alberto Ries.-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS Vapor NORMA, para Londres, cargará el martes 15 del corriente.

PRECIOS baratísimos realiza Francisco López, Platería 8r, pañetes para abrigos, capas y vestidos de señora.

AMAS DE CRIA para casa de los padres, leche de un año, edad 28 años. Razón: Dolores Alcaina, en Guadalupe, barrio de los Gerónimos.

AMAS DE CRIA para casa de los padres, leche de un año, edad 28 años. Razón: Dolores Alcaina, en Guadalupe, barrio de los Gerónimos.

BOAS de ricas pieles para señoras y niñas.

Compañía cartagenera DE NAVEGACION Vapor frutero SAN ISIDORO cargará el miércoles 16 para Londres y Amberes.

Desengaños que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.

CHANCLOS de gom. marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.

ESPECIALIDAD CELEBRE en Jabón, Polvos y Crema Kaloderma. El mejor preparado alemán contra la aspereza y dureza de la piel en las manos y en la cara.

Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

LIBROS PIADOSOS para el mes de Noviembre. Visita diaria y otras devociones al Santísimo Sacramento, con una devota novena de las Animas, 50 céntimos.

OTERIA.—Recibos ta...

MAQUINAS para desgranar maíz.—Produce de 140 a 200 fanegas diarias. Ferreteria de León, Sociedad 9.—Murcia.

TEATRO DE ROMEA. Se vende la guardarropa que siempre dió el servicio a este coliseo. Razón: Victorio, 20.

TALLER MECANICO de José Pagán ESPECIALIDAD EN BOMBAS Calle de la Sociedad

Esuelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

Encargos de domicilio a domicilio entre Murcia, Balalosa, San Pedro, San Javier, La Unión, Liano del Beal, Orihuela y Torreveja y vice-versa

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA PREPARATORIA DRIEZA POR D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Farmacia Catalana AGUAS minero - medicinales ARGENTONA Carabaña Insalub Looches Mondariz Panticosa San Hilario Puda Vals, Verin, Tona

ESPECIALIDADES Ogoina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del LDO. PEDRO PEIRANI

PURGEN PURGANTE IDEAL es el purgante sintético ideal, de eficacia absoluta. es el más suave, el más agradable de los laxantes; obra sin cólicos.

OBRA NUEVA TEATRALERIAS GASES Y COSAS TEATRALES DE ANTAÑO Y HOGAÑO POR FELIPE PEREZ Y GONZALEZ

Almacén de Carbones del Barrio ESmero y LEGALIDAD Carbón encima de Extremadura, a 1'60 pesetas arroba

Cerveza Mahou REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ Servicio especial de encargos entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albatera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torreveja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa...

Despachos En Murcia, D. Antonio Gómez, calle del Trinquete, 4 En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5 En Callosa, D. Marcelino Marín, calle Mayor, 2...

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Para HOTELES RESTAURANTS, FONDAS Y ULTRAMARINOS Hay unos jamones, marca Victoria, deshuesados y preparados para hacer en dulce, muy convenientes por lo económico y bien conservados...

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona

AGUA DE IBI Alcoy, Onteniente y Busot ANIS MARIOLA Representante Victor Garcia

Table with columns for routes (Entrada de los correos, Salida de los correos), destinations (Madrid, Alicante, Cartagena), and times.

Table for Alicante routes: Entrada de los correos, Salida de los correos, Despachos, and Servicio de ferrocarriles.

Table for routes from Madrid-Alcázar-Chinchilla to Cartagena and Alicante, showing stations and times.

Table for routes from Cartagena-Chinchilla-Alcázar to Madrid, showing stations and times.